

Онучина Светлана Васильевна, Голощапова Елена Геннадьевна 

Тема: «Люблю Отчизну я…» (к 200 – летию величайшего русского писателя   М.Ю. Лермонтова). 1-2 курс (слайд 1)

Продолжительность: (60 мин.)

Цель:  систематизировать и расширить информацию о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова.
Задачи:

1. Расширить знания студентов о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова.

2. Развивать навыки выразительного чтения.
3. Воспитывать интерес к литературному наследию М.Ю.Лермонтова
Форма проведения: литературная гостиная
Оборудование: на журнальном столике портрет писателя, книги М.Ю. Лермонтова, чернильница, листы бумаги; компьютер с выходом в интернет, мультимедийная установка; грамоты и сувениры для призеров и участников.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация к мероприятию, составленная в программе Power Point, видеоролики «Лермонтовские Тарханы» (заочная экскурсия), «Живопись М.Ю. Лермонтова», «Пророк» М.Ю. Лермонтова в исполнении Н. Бурляева,  Анна Герман «Выхожу один я на дорогу»; музыкальное сопровождение «Я не люблю вас и люблю» (романс) на стихи М.Ю. Лермонтова, «Я верю» (романс) на сл. М.Ю. Лермонтова

Литература и ресурсы сети интернет:

1. Лермонтов, М.Ю. Избранные произведения/ М.Ю. Лермонтов. - М.: Художественная литература,1985. – 511 с.

2. http://rs.gov.ru/sites/default/files/exp505157_0_20130629_141421_52364.pdf
3. http://ru.calameo.com/books/00034711489ae9db5e941
4. http://lit-helper.ru/p_Analiz_stihotvoreniya_Rodina_Lermontova_M_Yu
5. http://lermontov.sch1262.ru/7.html
6. http://www.youtube.com/watch?v=n8Kr3LScfcY
7. http://www.youtube.com/watch?v=UF_tP4MgeYM
8. http://www.youtube.com/watch?v=T2lBfs3buYg
9. http://www.youtube.com/watch?v=Bl9VDbRwOxo
10. http://www.audiopoisk.com/track/no/mp3/renat-karimov---a-ne-lublu-vas-i-lublu/ 

11. http://www.audiopoisk.com/track/no/mp3/a-veru-romans-na-sl-mulermontova/
План мероприятия:

1. Вступление – 10 мин

2. Основная часть – 40 мин

3. Итог конкурса – 10 мин

Ход мероприятия
Пока участники и гости рассаживаются, звучит романс «Я не люблю вас и люблю» на стихи М.Ю. Лермонтова 
http://www.audiopoisk.com/track/no/mp3/renat-karimov---a-ne-lublu-vas-i-lublu/
1. Вступление (слайд 2)

                                                                  Боюсь не смерти я. О нет!

                                                                  Боюсь исчезнуть совершенно.

                                                                  Хочу, чтоб труд мой вдохновенный

                                                                  Когда-нибудь увидел свет
М.Ю. Лермонтов
Звучит романс на стихи М.Ю. Лермонтова «Выхожу один я на дорогу» в исполнении А. Герман
http://www.youtube.com/watch?v=Bl9VDbRwOxo
1 вед.: Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня двери нашей Литературной гостиной распахнулись под звуки романса на стихи М.Ю. Лермонтова «Выхожу один я на дорогу» в исполнении Анны Герман. 15 октября 2014 года исполняется  200 лет со Дня рождения великого русского поэта и наша встреча посвящена этому важному, можно сказать общероссийскому событию. 

2 вед.: Необходимо отметить, что подготовка и проведение празднования 200 – летия со Дня рождения М.Ю. Лермонтова имеет государственное значение, так как 24 мая 2011 года Президентом РФ Д.А. Медведевым, а именно он являлся Президентом России в 2011 году, о соответствующих мероприятиях был подписан Указ № 674.

3 вед.: Сегодня, в литературной гостиной, мы будем славить творчество поэта, драматурга и художника М.Ю. Лермонтова. В рамках нашей гостиной мы проведем конкурс на самое выразительное чтение стихов М.Ю. Лермонтова. Наш конкурс будет оценивать жюри, в составе___________________________

1 вед.: В начале конкурса предлагаем вашему вниманию   одно из стихотворений величайшего русского поэта  в исполнении мастеров художественного  слова. 
  Перейдите по ссылке http://www.youtube.com/watch?v=UF_tP4MgeYM  и посмотрите «Пророк» М.Ю. Лермонтова в исполнении Н. Бурляева
2. Основная часть 

 (слайд 3) 2 вед.: Наш конкурс мы предлагаем провести в соответствии с основными этапами жизни и творчества Михаила Юрьевича Лермонтова, а именно:

1814 – 1827 года - Детские годы поэта.

1827 – 1832 года -  Годы учения в Москве. Юношеская лирика поэта.

1832 – 1837 года - Петербургский период.

1837 - 1838 года – Первая ссылка на Кавказ.

1838 – 1840 года – Лирика поэта

1840 – 1841 года - Вторая ссылка на Кавказ, дуэль

(слайд 4) 3 вед.: Известно, что детские годы  Михаил Юрьевич Лермонтов провёл в имении Тарханы Пензенской губернии у бабушки Елизаветы Алексеевны Арсеньевой. В настоящее время там действует музей – заповедник, куда мы приглашаем вас на заочную экскурсию. 
Пользуясь ссылкой  www.proshkolu.ru/user/goloschapova25/file/5197862/,   просмотрим видеоролик   «Лермонтовские Тарханы» (заочная экскурсия) 
(слайд 5) 1 вед.: 1832 год. Лермонтов отчислен из Московского университета «за свободолюбивые мысли и взгляды, за нежелание смиряться с несправедливостью». Приезжает в Петербург в надежде продолжить образование. Однако учиться в столичном университете не пришлось: студенты, исключенные из Московского университета, не принимались в другие учебные заведения. Лермонтову пришлось поступить в Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. 

2 вед.: В этот период он много размышляет, часто гуляет у Финского залива. Отправившись однажды на прогулку, Лермонтов вышел к побережью и долго смотрел вдаль. И вдруг он увидел белеющий в морской синеве парус. Именно после той прогулки по берегу моря поэт написал стихотворение «Парус». 
(слайд 6) Стихотворение «Парус» прочтет ____________.
(слайд 7) Предлагаем участникам представить выразительное чтение стихотворений, созданных поэтом в период 1827 – 1832 годов
(слайд 8) 3 вед.:  1837 год. 28 января. По Петербургу разнеслась весть о смерти Пушкина. Известие о гибели А.Пушкина потрясло Лермонтова и на следующий же день он пишет стихотворение "На смерть поэта", а через неделю - заключительные 16 строк этого стихотворения, которое сразу сделало его известным. Стихотворение переписывалось и заучивалось наизусть. Отрывок из стихотворения «Смерть поэта» прочтет _____________________.
(слайд 9) 
2 вед.: Предлагаем участникам представить поэтическое творчество Михаила Юрьевича Лермонтова в период 1832 – 1837 годов
(слайд 10) 1 вед.: После этого стихотворения Лермонтов был отправлен в ссылку на Кавказ, в действующую армию. Здесь же, на Кавказе, и закончилась его земная жизнь в 1841 году. Стоит ли удивляться, что многие произведения Лермонтова посвящены Кавказу! Это горный край, суровый и прекрасный, с особой дикой красотой, предстает в поэзии Лермонтова в разных обличьях. Здесь же и сложился окончательный замысел поэмы «Мцыри». 

2 вед.: В 1837 году, странствуя по Военно-Грузинской дороге, Лермонтов в Мцхете встретил старика-монаха, который рассказал поэту историю своей жизни. Родом он горец; в детстве был взят в плен войсками генерала Ермолова. Генерал вёз его с собой, но мальчик по дороге заболел и был оставлен в монастыре на попечение монахов. Здесь он и вырос, но долго не мог привыкнуть к монастырской жизни и неоднократно пытался бежать в горы, на родину. Последствием одной из таких попыток была долгая и тяжёлая болезнь, после которой молодой горец примирился со своей судьбой и остался в монастыре. Отрывок из поэмы «Мцыри» прочтет ________________________.
(слайд 11) 1 вед.: И вновь на сцене участники литературной гостиной со стихотворениями,   созданными Михаилом Юрьевичем Лермонтовым в период 1837 - 1838 года
(слайд 12) 3 вед.: Благодаря хлопотам бабушки поэт возвращается в Петербург. Здесь он проведет два года и напишет лучшие свои произведения. Однако в скором времени за дуэль с сыном французского посла де Барантом вновь последовало наказание. Поэт тоскует при мысли о скором расставании с друзьями и Родиной. Он словно чувствует, что ему уже никогда не придется вернуться назад. Поэт пишет стихотворение «Тучи». Он видит себя странником, одиноко бредущим по дорогам своей судьбы. Стихотворение «Тучи» прочтет _____________.
(слайд 13) Предлагаем участникам продекламировать поэзию Михаила Юрьевича Лермонтова периода 1838 – 1840 года
(слайд 14) 1 вед.: Стихотворение «Родина» было написано в 1841 году. В середине января 1841 года поэт ехал с Кавказа в Петербург. Он вновь увидел Россию, от Кавказа до Балтийского моря. Свои впечатления Лермонтов отразил в этом произведении. В одной из ранних редакций оно имело название «Отчизна». Стихотворение «Родина» прочтет _________________.
(слайд 15) И сейчас вашему вниманию будут представлены поэтические шедевры Михаила Юрьевича Лермонтова 1840 – 1841 года
2 вед.: Конкурсные стихи прозвучали. Пока жюри оценивает выступления и выявляет победителей, обратимся к еще одному направлению таланта Михаила Юрьевича Лермонтова – таланту художника. (слайд 16) Многое из его художественных работ не сохранилось, но то, что дошло до наших дней, - это более десятка картин маслом, более пятидесяти акварельных работ, свыше трёхсот рисунков - дают нам возможность оценить его художественное наследие.

3 вед.: Талант художника Лермонтова очень многогранен. Он увлекался портретом, военной тематикой – это изображение поединков, сражений, вооружённых черкесов, русских офицеров и юнкеров. Некоторые из его работ являлись предвестниками его очередного литературного произведения. Так поэт Лермонтов данным ему природой талантом художника запечатлел тот образ природы или иное событие, которые потом воплощались в его стихах и прозе.
Пользуясь ссылкой   http://www.youtube.com/watch?v=T2lBfs3buYg,  просмотрим видеоролик   «Живопись М.Ю. Лермонтова» 

(слайд 17) А сейчас, традиционная страница нашей гостиной – проба пера! 

Предлагаем начинающим поэтам,   и всем желающим,  взять приготовленные листы бумаги, ручки, и попытаться сочинить стихотворение, в котором обязательно должны присутствовать слова

Лермонтов М.Ю. , Россия, Слава,  200 лет, Студент, Поэт. 

Пока участники  литературной гостиной пробуют себя в роли поэтов, жюри подводит итоги конкурса и литературной викторины, посвящённой творчеству М. Ю. Лермонтова.
Выступление студентов
3. Итог конкурса

(слайд 18) Мы благодарим вас за участие, надеемся что вы продолжите своё творчество, а для того чтобы было куда и чем записать мы дарим вам сувениры. Спасибо.

Надеемся, что вы сегодня открыли для себя что-то новое в жизни и творчестве замечательного русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова, и вы еще не раз возьмете в руки томик его стихов. 
Прослушаем аудиозапись романса «Я верю» на слова М.Ю. Лермонтова, пользуясь ссылкой http://www.audiopoisk.com/track/no/mp3/a-veru-romans-na-sl-mulermontova/
Слово жюри 

Жюри подводит итоги. Награждение победителей в конкурсе и литературной викторине. Наш конкурс подошел к концу, надеемся, что наша литературная гостиная ещё не раз соберёт своих друзей.
(слайд 19) Спасибо за участие!!!

